

时政动态

全市党委和政府 办公室主任会议召开 贺鑫出席并讲话

本报讯(记者刘晓荣)6月25日,全市党委和政府办公室主任会议、二季度市委层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开,总结工作,安排部署重点任务,推动“三服务”工作高质量发展。市委常委、秘书长贺鑫出席会议并讲话,市政府秘书长桑利刚主持。

会议强调,全市办公室系统要强化政治担当,深入学习贯彻习近平总书记关于办公厅工作重要指示批示精神,全面落实全国、全省党委和政府秘书长会议精神,进一步增强做好办公室工作的责任感和使命感,全力推动党中央决策部署及省委、市委工作要求落地见效,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要围绕中心、服务大局,深入践行“五个坚持”,认真落实“快稳严准细实”要求,有效发挥统筹协调、参谋助手、督促检查、服务保障等职能作用,不断提升“三服务”水平,更好服务保障党委和政府高效运转。要扎实开展学习教育,带头深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神,持续整治形式主义为基层减负,以钉钉子精神持续纠治“四风”顽疾。要全面加强自身建设,主动履责尽责,积极推进模范机关建设,全力打造政治合格、业务精湛、作风过硬的干部队伍,为加快推动全市高质量发展作出新的更大贡献。

我市2025年全国节能 宣传周活动启动

本报讯(记者任家兵)6月23日至29日,是全国第35个节能宣传周,主题为“节能增效,焕‘新’引领”。6月25日,我市同步启动节能宣传周暨“全国低碳日”系列宣传活动,推动全社会形成绿色生产生活方式,为绿色低碳发展注入新动能。

活动现场,市能源局联合部分重点用能单位,以图文展板、实物展示、互动讲解等方式,向市民普及煤炭清洁利用、交通领域节能减排等专项行动计划。工作人员通过发放宣传资料、赠送节能生活用品等形式,吸引群众积极参与。市民们或驻足观看节能技术成果展板,或聆听专业人员讲解绿色生活技巧,在互动交流中深化了对节粮节水节电、绿色出行等理念的认识。

据了解,我市还将持续开展节能降碳宣传,广泛动员机关事业单位和有关企业积极参与,充分发挥传统媒体和新媒体优势,进一步提升广大市民了解、参与绿色低碳行动的积极性,引导市民将环保意识转化为实际行动,共同培育简约适度、文明健康的生活消费模式,为高质量发展凝聚全民力量。

长治三晋文化研究会 大讲堂即将开讲

本报讯(记者王涵)当新型城镇化浪潮与千年古村落相遇,该如何守护中华农耕文明的“活化石”?6月28日上午9时,由长治市三晋文化研究会主办的文化大讲堂,将在市委党校读书楼6层大教室开讲。届时,著名学者、中华优秀传统文化创新发展基金管委会主任晋保平博士将带来“新型城镇化与古村落保护”主题专场讲座,为公众解锁古村落可持续发展的“密码”。

本期讲座将围绕在工业化基本实现与城镇化高速发展的历史条件下,传统村落的保护与发展展开。针对当前村庄数量急剧减少的现实情况,将探讨如何积极主动地保护好、利用好、发展好“中国历史文化名村”和“中国传统村落”。通过产业振兴、文化振兴等实践案例,系统阐述古村落可持续保护与活化利用的有效路径,传承和弘扬中华优秀传统文化。此次讲座既是研究会文化传承使命的延续,更是面向公众的文化惠民之举。

长治市三晋文化研究会自去年夏以来,在市委的领导下,紧紧围绕中心工作,深入研究长治市三晋文化,积极服务全市文化建设,为地方文化研究和传播构建了队伍,搭建了平台,为推动长治市三晋文化研究打下了坚实基础,为传承和发展长治市厚重的地域文化贡献力量。欢迎广大市民踊跃参与本次专场讲座,可关注“i长治”微信公众号进行线上预约,也可以拨打13223557660或13546517000进行电话预约。

(上接第一版)公司董事长武英满怀信心:“我们专注于环保新材料领域,产品主要应用于国家公路、铁路、桥梁、水利水电等大型基础设施建设。希望通过此次合作,充分发挥双方在各自领域的资源优势与专业能力,实现企业间从技术、市场到管理的多维度深度融合,为国家基础设施建设贡献力量。”

“融通创新才是释放大企业创新活力、激发中小企业创新潜力的有效渠道。”市工信局相关负责人表示,下一步,将持续优化创新生态,通过政策引导、平台搭建、服务保障等多维举措,推动大中小企业融通创新发展迈向新高度。

此次交流会为我市中小企业与龙头企业的协同发展搭建了平台。未来,将有更多“大块头”与“小巨人”在融合创新之路上,激发创新动能、实现更大作为。



6月23日,长治市潞州区体育公园绿茵足球场草坪翠绿平整,吸引众多市民锻炼、休憩。

本报记者牛红岩摄

文明的力量

德润民心向善成风 ——记“全国文明村”黎城县黄崖洞镇佛崖底村

□ 本报见习记者 郝茜

太行山深处,黎城县黄崖洞镇佛崖底村正焕发着别样生机。平坦交错的村道,整齐排列的屋舍,窗明几净的院落,孝道文化雕塑点缀的休闲广场……一幅生态宜居、乡风文明的美丽乡村画卷徐徐铺展开来。近年来,佛崖底村锚定培育文明乡风、良好家风、淳朴民风目标,深耕德育、文化与文明建设,获得“全国文明村”称号,让文明新风吹遍山乡每个角落。

走进佛崖底村,孝老爱亲的氛围扑面而来。“自从村里开始评选‘好媳妇’‘好婆婆’,大家更懂得孝顺老人了,家庭矛盾也少了。”村民王大姐的话语,道出了村里的

喜人变化。以德育建设为突破口,佛崖底村通过村民自荐、邻里推荐、村委审核的严谨流程,挖掘出一批孝老爱亲、勤俭持家的模范典型,让村民学有榜样、行有示范。“好媳妇”耿阳阳十年如一日悉心照料患病公婆,毫无怨言;“好婆婆”岳先梅将儿媳视如己出,一家人其乐融融。这些身边的榜样故事,经村广播、宣传栏广泛传播,成为村民心中的标杆。如今,尊老爱幼、互帮互助的文明乡风,已在村里蔚然成风。

沿着村道漫步,道路一侧的孝道文化雕塑格外醒目。“我们希望通过传统文化熏陶,让村民尤其是年轻人懂得孝道和感恩。”村党支部书记贾斌燕道出初衷。这些雕塑不仅扮靓了村庄,更成为弘扬传统美德的鲜活载体。与此同时,村里新建的休

闲广场和垂钓园,为村民精神文化生活注入了新活力。每当夜幕降临,广场上音乐响起,村民们伴着节奏跳起广场舞,孩子们嬉笑追逐;垂钓园里,老人们悠然垂钓,享受闲适时光。村民贾大伯感慨:“以前农闲只能打牌,现在生活有滋味多了!”

在佛崖底村,一支身着红马甲的志愿者队伍同样亮眼。这支由党员干部、大学生组成的志愿者队伍,是村里孤寡老人家中的常客。他们定期上门打扫卫生、陪老人聊天,逢年过节还送去暖心物资。志愿者小刘说:“能为村里的爷爷奶奶做点事,心里特别踏实。”此外,红白理事会的成立,有力推动了移风易俗。过去,村里红白事大操大办、攀比成风,不少家庭因此背负上了债务。如今,“大事小办,小事不

办”的理念深入人心,红白事统一在村委会食堂操办,免费提供场地与服务。村民老赵对此赞不绝口:“现在办事既省心又省钱,大家都支持!”

从孝老爱亲的模范引领,到传统文化的浸润滋养;从丰富多元的文娱活动,到移风易俗的扎实推进,佛崖底村用实际行动绘就文明新图景。如今,环境整洁、民风淳朴、邻里和睦已成为这里的鲜明标签,文明更化作村民的自觉行动。贾斌燕表示,未来将持续深化文明村建设,推动乡村振兴,让村民物质精神双丰收。

佛崖底村的生动实践充分证明,只要立足实际、创新举措,文明之花就能在乡村沃土绚烂绽放,为乡村振兴注入源源不断的精神动力。

新闻时评 XINWENSHIPING

今年6月是第24个全国“安全生产月”,活动主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。我们应当从严从实抓安全,把责任当使命扛,把隐患当事故防,把细节当大事抓,让安全理念内化于心、外化于行。

责任是安全之基。筑牢责任之基,让层层负责成常态。责任是安全生产的“四梁八柱”,支撑起安全生产的高楼大厦。党政领导之责、部门监管之责、企业主体之责,不是纸上的条款,而是肩上的重担。责任制要层层压实,压到“神经末梢”,落到“最后一米”。领导责任不悬空,监管责任不断链,主体责任不落空,方能织密横向到底、纵向到底的防护网。

预防是安全之本。绷紧排查之弦,让防微杜渐成习惯。隐患是事故的前奏,排查是安全的先手。从厂房车间到建筑工地,从交通运输到危化品管理,风险可能藏在一个松动的螺栓里、躲在一次违规的操作中、隐在一处堵塞的通道间。“宁防十次空,不放一次松”,应以“放大镜”查隐患,以“显微镜”治苗头。坚持一患一策、即查即改,把隐患清单变成安全清单,别让今天放过的一个漏洞,成为明天吞噬生命的陷阱。

长效是安全之要。凝聚共治之力,让全员参与成气候。安全不是“独角戏”,而是“大合唱”。从企业到社区,从学校到家庭,每个人都是安全生产的“局内人”。吹响全民参与的“集结号”,让安全知识走进街头巷尾,让监督举报畅通无阻,让“安全达人”成为榜样,让隐患在群防群治中无处遁形。安全没有旁观席,人人都是主力军。

守护安全,就是守护幸福;敬畏生命,才能行稳致远。安全无小事,责任重于山。“安全生产月”虽有时限,但安全之弦须臾不可放松。让我们将“人人讲安全、个个会应急”的主题要求,真正转化为日常工作中的自觉行动和过硬本领,并以此为契机,从严从实抓细抓小安全,让安全红线成为生命保护线、发展生命线,让平安底色衬托群众的幸福成色。

绷紧安全之弦 抓实防范之策 压紧压实责任 守牢守好底线

筑牢禁毒防线 守护一方净土 我市禁毒工作取得明显成效

本报讯(记者潘银丽)6月25日,记者从市中级人民法院、市人民检察院、市公安局联合举行的“6·26”国际禁毒日新闻发布会上获悉,2024年以来,我市各有关部门认真贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神,坚持厉行禁毒方针,打好禁毒人民战争,禁毒工作取得明显成效,毒品治理能力现代化水平不断提升。

会上通报了全市法院集中宣判毒品案件相关情况,全面展示了我市公检法机关禁毒斗争成果,动员全市人民群众共同参与新时代禁毒人民战争。

全市法院依法严厉打击毒品犯罪,充分发挥刑罚的预防功能,减少

毒品犯罪发生。2024年,审结一审毒品犯罪同比下降37.30%。为提高人民群众拒毒防毒意识,我市法院于近日举办了毒品犯罪案件集中宣判活动,对被告人分别判处与其罪责刑相适应的刑罚,有力震慑了毒品犯罪行为。

全市检察机关坚持办案与监督并重,保持打击毒品犯罪高压态势,加强禁毒综合治理。坚决对大宗毒品交易、团伙犯罪、职业毒犯、毒品再犯等从严从重惩处,加大对毒品犯罪的经济制裁,铲除毒品犯罪的经济土壤,注重分化瓦解共同犯罪,坚持运用检察建议完善禁毒防控体系,制发检察建议7份已全部被采纳,实现了“办理一

案,教育一片”的警示普法效果。

全市公安机关全面推进禁毒工作,实现全市污水监测总值、现有吸毒人员、新发现吸毒人员、涉毒违法犯罪、缴获毒品数量“五个下降”。坚决禁绝毒品原植物种植、拧紧易制毒化学品“安全阀”,连续14年实现毒品原植物“零产量”,连续8年实现易制毒化学品“零流失”。对吸毒人员实行全程闭环管理,连续10年实现吸毒人员肇事肇祸案事件“零发生”。

下一步,全市公检法机关将以“毒品一日不除,禁毒斗争就一日不能松懈”的韧劲,坚决打赢禁毒人民战争,努力为平安长治、法治长治建设作出新的更大贡献。



6月23日,山西潞安太行润滑科技股份有限公司生产车间,生产线有序运行。作为一家集基础油和润滑油研发、生产、销售及服务于一体的高新技术企业,该公司依托潞安化工集团煤化工技术发展和原料优势,走出一条高端转型、技术驱动、合作共赢的发展之路。

本报记者 张国平 摄

着力保障和改善民生

“改”出幸福底色 “造”就美好生活 ——壶关县城建工程多点开花提升城乡居民生活品质

□ 本报见习记者 牛佳锡

挖掘机的轰鸣声与居民的欢笑声交织,焊花的飞溅与街巷的灯火相映……行走在壶关县的城乡之间,处处涌动着民生工程建设的热潮。从老旧小区的“地下革命”到背街小巷的“颜值焕新”,从乡村污水管网的升级到供热“温暖动脉”的延伸,一项项民生工程的实施,将发展蓝图转化为百姓触手可及的幸福实景。

清晨的阳光斜照在阳光苑小区新铺的路面上,几位老人聚在休闲区,有的围坐在石桌旁聊天,有的打起太极拳。

“以前一下雨,这儿就跟小池塘似的,污水混着雨水,出门得穿雨靴。现在好了,

污水走污水管,雨水走雨水管,空气里也不臭了!”小区居民张俊民说。

壶关县阳光苑小区刚刚完成了地下“血管”的全面升级,污水通过专用管道直达处理厂,雨水则顺着沟渠奔向水上乐园,不仅减轻了污水处理压力,更让居民们的生活环境焕然一新。

在县城的另一头,紫光一号、金康苑小区附近的背街小巷正经历着“蝶变”,原本狭窄破旧的路面旧貌换新颜。施工方负责人翟明亮介绍:“总长185米的路段,我们把宽度从5米拓展到了12米,还同步完成了强电弱电入地、雨污分流和自来水管道更新。”

平整的路面、整齐的线缆、通畅的排水管道,让背街小巷的基础设施实现全面提升

级。曾经的卫生死角,也种上了绿植花卉,安置了休闲长椅,成为居民茶余饭后休憩闲聊的好去处。

沿着蜿蜒的小路前行,来到大山南村,这里也是一片热火朝天的施工景象,挖掘机的轰鸣声、工人的号子声交织在一起。

“等这32个污水井全部安装到位,配合950米路段改造工程,村里的污水管网就能实现全覆盖,彻底告别污水横流、臭气熏天的日子。到时候污水顺着管道走,家家户户门前都清清爽爽!”施工负责人郭河清戴着安全帽,一边指挥吊装井体,一边向围观的村民介绍。

在集镇的供热管道施工现场,施工负责人田琪正拿着图纸仔细核对进度。

“这条DN1200的一级供热主管线,全长7.2公里,目前已经完成80%,预计9月底全部完工。”他指着已经铺设好的管网介绍。

在一旁,村民申志勇满脸期待:“早就盼着这一天了!”这条“温暖动脉”的延伸,不仅串联起千家万户的期盼,更为乡村振兴注入了民生温度。

从县城到乡村,从地下到地上,壶关县的民生工程正以多点开花之势,为群众幸福生活“加码”。未来,该县将继续以民生为导向,推动更多项目落地见效,绘就高质量发展的温暖底色。